

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР
г. Вильнюс

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Таурагского
РО КГБ Литовской ССР.

за 1984 год.

Агентурно-оперативная деятельность Таурагского РО КГБ Литовской ССР в 1984 году осуществлялась с учётом решений XXVI съезда КПСС и его последующих пленумов, руководствуясь требованиями руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также по выполнению стоящих перед райотделением задач намеченных в годовом плане.

По сравнению с 1983 годом значительных изменений в оперативной обстановке района не произошло. Она продолжает оставаться острой и сложной. Основным фактором её сложности является обострение международной обстановки. Усиление разведывательноподрывных акций против СССР спецслужб противника. Активизация деятельности идеологических центров, литовских реакционных эмигрантов и других антисоветских организаций за рубежом. Непосредственное на район влияние этих организаций сказывалось проводимой радиопропагандой. Получаемые оперативные материалы свидетельствуют, что значительная часть населения слушает западные радиостанции. Отдельные политически неустойчивые лица подпадают под их влияние в результате чего сами допускают и совершают негативные проявления. В этих радиопередачах видит пищу националистический элемент, лица ранее судимые за особо опасные государственные преступления, выселявшиеся в отдалённые районы СССР или их родственники оставшиеся на враждебных позициях.

В районе имеется 10 католических костёлов, которые обслуживают 10 ксендзов. На ряд из них заведены дела оперативной разработки и оперативного наблюдения.

В районе проживает 321 человек, отбывших наказание

за особо опасные государственные преступления . Из их числа имеется 8 объектов ДОН и один объект дела оперативной разработки .

Как показывают оперативные материалы объекты ДОР "Лакей" и "Эпигон" , а также объекты ДОН "Реставратор" и другие остаются на враждебных позициях . При возможности в своём окружении , доверительных связях проявляют себя с враждебной стороны .

Кроме того . на политически , националистически или враждебно настроенных лиц негативное влияние оказывает их встречи с приезжающими в республику иностранцы . В отчётом году из числа близких связей жителей Таурагского района в Литовскую ССР приезжало 16 иностранцев . Отдельные из них ранее имели отношения к националистическим формированиям , другие участвуют в эмигрантских организациях . При встрече с родственниками или связями своих враждебных взглядов не скрывали .

Значимым элементом в районе является размещение режимного объекта "Сатурн" , сооружений связи , железнодорожной трассы и автодорожной магистрали , а также ряда крупных промышленных предприятий республиканского и союзного подчинения имеющие важное народнохозяйственное значение .

В отчётом году из Таурагского района за границу выезжало по частному каналу 13 человек , в качестве туристов 11 человек . Поведение и действие отдельных из них подозрительны и заслуживают нашего внимания .

За 1964 год получено 15 сигналов , на основании которых после проведения профилактических мероприятий заведено 3 дела оперативного учёта . Всего в райаппарате имеется дел оперучёта по :

5 линии	<u>14</u>
2 линии	<u>1</u>
4 линии	<u>—</u>
6 линии	<u>—</u>
3 линии	<u>2</u>

С учётом выше изложенной оперативной обстановки в отчётом году на основании составленного гододого плана оперсоставом Таурагского РО КГБ Лит.ССР проведены следующие

агентурно-оперативные мероприятия :

По делу оперативной проверки на "Электрика" изучаемого Особым отделом КГБ в/части 73525 нами неоднократно направлялись агенты "Ионас" и , "Камо" и "Ромас" с отработанными конкретными заданиями по выявлению не принимает ли последний мер к сбору материалов военного , экономического и политического характера . Данных заслуживающих оперативного внимания не получено . О ходе изучения "Электрика" регулярно информировался ОО КГБ СССР .

Проводимое изучение объекта дела оперативного наблюдения "Осторожный" через агента "Ромас" показывает , что объект ДОН повышенного интереса к данным военного , политического , экономического и другого характера не проявляет . Однако заслуживает внимания то обстоятельство , что "Осторожный" без достаточного основания часто меняет место работы в районе режимного военного объекта .

Поступающие оперативные материалы показывают , что объект ДОР "Лакей " от своей враждебной деятельности не отказывается , продолжает поддерживать связь с националистами и ксендзами реакционерами . Для активизации его разработки совместно со 2-м отделом 5 службы КГБ Лит.ССР нами составлен дополнительные план предусматривающий комплекс агентурно-оперативных и технических мероприятий . В разработку "Лакея" введён проверенный агент "Иван" , бывший солагерник объекта.

В 1984 году объект ДОР "Эпигон" с активной стороны себя не проявлял . Документация и фиксация его враждебной деятельности показывает , что он редко выступает с идеологически вредными проповедями , вызывает своим поведением недовольство большей части верующих . Однако он остаётся на враждебных позициях в связи с чем его разработка в будущем продолжена .

После объявления официального предостережения и проведённой воспитательной работы руководящим оперативным составом КГБ Литовской ССР объект ДОР "Реставратор" активной враждебной деятельности в настоящее время не проводит в связи с чем ДОР переведен в дело оперативного наблюдения .

Работа по остальным делам оперативного наблюдения проводится согласно разработанного перечня агентурно- опера-

тивных мероприятий . Анализ поступающих материалов свидетельствует , что объекты ДОН с враждебной стороны себя не проявляют . Ведут нормальный образ жизни .

В отчётом периоде внесена ясность по делу оперативной проверки с окраской "Антисоветская агитация и пропаганда" на Триликаускиса , полученного из ОО КГБ СССР . В связи с неподтверждением первичных материалов ДОП на Триликаускиса прекращено .

В процессе агентурно-оперативной деятельности среди сектантов Таурагского района , после проведения ряда профилактических мероприятий райотделением заведено 3 дела оперативного наблюдения на Волковене , Паулаускиса , Ремейкиса . Кроме того в отчётом году из других аппаратов получено 2 дела оперативного наблюдения.

По сигналу осуществлялась проверка Манчаса Микаса Прановича , подозреваемого в сборе сведений секретного характера . В результате проведённых мероприятий получены материалы свидетельствующие , что "М" действительно переправил за границу фотографии мостов через реку Прегела в Калининградской области , которые по заключению ОТО КГБ СССР являются стратегического значения . На основании имеющихся материалов по согласованию с I-м отделом 2-го Управления КГБ Литовской ССР на Манчаса будет заведено дело оперативной проверки .

Совместно с Особым Отделом в/части 73525 осуществлялась проверка бригадира автотранспортной бригады Таурагского плодоовошного комбината Лемкиса , который имел неоднократные контакты с иногородними подозреваемыми в причастности к спецслужбам ФРГ . В процессе проверки последнего , через агентов " Врублевский " , " Ремигилюс " РО КГБ Литовской ССР и агента "Вера" ОО КГБ СССР данных дающих основание подозревать о проведении им враждебной деятельности не получено . Однако учитывая , что связи Лемкиса и в дальнейшем будут приезжать в Литовскую ССР по рекомендации З отдела 2-го Управления его изучение будет продолжено .

Заведена проверка сигнала на Волковене . Её противоправная деятельность задокументирована . В отношении её проведены профилактические мероприятия , после чего заведено

дело оперативного наблюдения .

По согласованию с I отделом 5 службы КГБ Лит.ССР прекращён розыск распространителей националистических листовок за 1981 и 1982 год в связи с их давностью и малозначительностью , а также с потерей политической и оперативной актуальности.

Проведёнными агентурно-оперативными мероприятиями по плану "Альфа-3" установлено ,что проверяющие получатели безответной первичной инокорреспонденции Вайгайтене, Висмантас, Гринис и другие оперативного интереса для органов КГБ не представляют .

Осуществляя контрразведывательную работу в окружении режимного военного объекта совместно с ОО КГБ СССР нами составлен дополнительный план агентурно- оперативных мероприятий в котором отражена расстановка агентуры , более активное и качественное её использование в проверке поступающих сигналов, а также другие мероприятия по улучшению оперативной работы на ближайший период. В этих же целях укреплены оперативные позиции в кафе "Таурас" и "Яунисте" (в местах стабильных контактов советских военнослужащих с населением), путём приобретения 2 доверенных лиц Сильвените и Куликаускаса . Последний изучается в плане вербовки .

Лиц проживающих в окружении режимного объекта ,изыскивающих возможности для выезда за границу на встречи с иностранцами на территории СССР не выявлено .

Для координации действий и обмена поступающей оперативной информацией систематически проводились рабочие встречи между сотрудниками Таурагского РО КГБ и ОО КГБ СССР .

Осуществляя контрразведывательную работу среди лиц немецкой национальности или считающих себя немцами с целью их возможного вывода по каналу репатриации на постоянное жительство в ФРГ с заданием органов КГБ проведен анализ , который показывает ,что лиц попадающих под требования предъявляемые агентам для работы за границей не имеется .

За отчётный период установлены 6 жителей Таурагского района , которые получили ценные подарки в виде автомашин из за границы . В процессе их изучения , данных дающих основание предполагать ,что полученные подарки являются вознаграждением

за проведение враждебной деятельности не выявлено .

В целях выявления лиц причастных к спецслужбам противника на канале международного туризма нами направлялись на встречу с родственниками -туристами ФРГ агенты "Комета" и "Венера" . Данных заслуживающих оперативного внимания упомянутые агенты не представили .

В целях укрепления агентурных позиций среди активистов костёльных приходов , сектантов нами проводилось изучение Яблонскиса , Вайткуса , Венцкуса , Дадура и Ющоса . Из их числа Дадура завербован в качестве агента "Šeitukis." , который является членом секты "Свидетели Иеговы" . С Ющисом установлен личный оперативный контакт . С органистом Гауриского прихода Яблонскисом установлены доверительные отношения .

Среди молодёжи и интеллигенции завербован агент "Музикантас" , установлены личные оперативные контакты с Мачюлене и Куликаускас .

Для укрепления агентурных позиций на объектах промышленности и связи установлены личные оперативные контакты с Самошка , Тиревичюс , Васбаго . Неосуществлена вербовка на мясокомбинате и среди молодёжи , в связи с тем ,что на эти участки прибыли агенты "Римас" и "Рихардас" из других аппаратов.

Завершается оформление на Особый период для работы в органы КГБ офицера запаса Баркаускаса . По вине оперативного состава не были укреплены агентурные позиции на Особый период . Недоработка на этом участке мною будет взята под особый контроль .

В отчётный период получено 15 сигналов . Из них 7 о нездоровых идеологически вредных суждений, один о неподтверждённых автобиографических данных, два об изменнических намерениях , 3 о незаконных приездах инотуристов , 2 о противоправных действиях сектантов. По 3 сигналам проведены профилактические мероприятия , по 4 внесена ясность и их проверка прекращена , а остальные находятся в стадии проверки .

В 1984 году огнестрельного оружия и взрывчатых веществ нами не изымалось .

Проводя контрразведывательную работу на объектах транспорта и связи нами через агента "Кит" были получены данные о создающейся взрывоопасной обстановке в кабельных шахтах

обслуживаемых Таурагским линейно-техническим цехом .Своевременное информирование руководства линейно-технического цеха позволило принятыми мерами устраниТЬ опасность вывода из строя кабельных линий .Кроме того через агента "Кит" , "Баландис" осуществлена проверка 2 случаев повреждений кабельных магистралей . Как установлено враждебного умысла со стороны виновных лиц в повреждении кабелей связи не было .

Лиц проявляющих неоправданный интерес к кабельным магистральям и сооружениям связи не выявлено .

В целях укрепления оперативных позиций приобретены два доверенных лица на автотранспортном предприятии .

В плане защиты государственных секретов от подрывной деятельности противника и враждебных элементов осуществлена проверка секретного делопроизводства в Таурагской центральной сберкассе ,где выявлено ряд существенных недостатков о чем проинформированы соответствующие органы .

В целях повышения политической бдительности проведены беседы с лицами ведущими секретное делопроизводство на Таурагском заводе элементов вычислительных машин и объединении строительных материалов .

В отчётом году чрезвычайных происшествий и негативных проявлений на объектах промышленности города Таураге не имелось .

По состоянию на 10 декабря 1984 года в райотделении имеется 75 агентов (на 31 декабря 1983 года было 73) . В истекшем году осуществлены 2 вербовки . За отчётный период агентура не исключалась . Из других аппаратов получено 2 агента , убыло из района 2 агента.

В работе с кадрами основное внимание уделялось идеино-политическому воспитанию работников ,привитию чувства ответственности за порученное дело . Проведены индивидуальные беседы с майором Норбутасом К и лейтенантом Валантинаусом . Майор Норбутас заслушивался на партийном собрании . Лейтенанту Валантинаусу было объявлено замечание за низкую исполнительность . Оказана практическая помощь старшему лейтенанту Лексюсу Р. и лейтенанту Валантинаусу А. при выполнении конкретных агентурно-оперативных мероприятий . Проведено ряд контрольных встреч с агентурой .

В повышении идеино-политического уровня личный состав занимался в школе советско-партийного актива . В райотделении каждый из сотрудников готовился и проводил политинформации .

В целях сплочения семей проводилось ряд культурно-массовых мероприятий .

Начальник Таурагского РО
КГБ Литовской ССР майор


A.N. Шевелёв.

4 декабря 1984 года
№ 1076

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Таурагского райотделения КГБ Литовской ССР

за 1984 год .

1. Реализовано разведывательных информаций ___, из них по линии НТР ___, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК ___.
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу ___.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан ___, из них арестовано ___, находится в разработке ___.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев ___. Из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку ___, используется в оперативных играх ___.
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций ___, из них арестовано ___, перевербовано ___, выдворено из СССР ___, взято в разработку ___.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации ___, из них арестовано ___.
7. Осуществлялось оперативных игр :
 - а) со спецслужбами противника ___, в отчётом году начато ___;
 - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями ___, в отчётом году начато ___;
 - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника ___, в зарубежные антисоветские центры и организации ___.
8. Проводится мероприятий по дезинформации противника ___.
9. Находится на связи агентов 75, в том числе : иностранцев , кроме постоянно проживающих в СССР . ___;

- 2 -

особо ценных ____; завербовано в отчётном году агентов 2, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР. ____, резидентов ____, содержателей явочных квартир ____.

10. Профилактировано 3, в том числе участников группирований ____, за нарушение режима секретности ____, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами ____, объявлено официальное предостережение ____.

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению 2.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий ____, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, ____.

13. Осуществлено расследований по фактам: умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции ____;

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.) ____;

утрат секретных документов ____ и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ ____;

групповых негативных проявлений ____, угроз террористического характера ____.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, ____.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 38 человек; отказано в допуске к государственным секретам ____ гражданам.

16. Выезжало за рубеж 3 лиц, осведомлённых в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 3 лиц.

17. Возбуждено уголовных дел ____ на ____ лиц, привлечено к уголовной ответственности ____.

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков

и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск)
ценности на сумму _____ .

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности _____ лиц , в том числе по первичным материалам _____ , объектов дел оперативного учёта _____ .

Начальник Таурагского РО КГБ
Литовской ССР майор

А.Н. Шевелёв .

5 декабря 1984 года
№ 1083